

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Крыловой Екатерины Александровны
на тему: «Процесс принятия внешнеполитических решений
в Федеративной Республике Германии»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития.

Диссертация Крыловой Екатерины Алексеевны «Процесс принятия внешнеполитических решений в Федеративной Республике Германии» посвящена весьма важной теме как с теоретической, так и с практической точек зрения. С одной стороны, процесс принятия внешнеполитического решения является ключевым моментом формирования и осуществления внешней политики любого государства. С другой стороны, особенности принятия внешнеполитических решений в ФРГ могут оказывать и реально оказываются существенное влияние на развитие российско-германских отношений. Следует также отметить, что проблематика принятия внешнеполитических решений в отечественной политологической литературе разработана пока недостаточно и диссертация Е.А.Крыловой может в какой-то степени восполнить данный пробел. В связи с этим выбор данной темы для диссертационного исследования можно только приветствовать.

Структура рассматриваемого исследования в целом продумана и логична. Диссертация включает две главы по три параграфа в каждой, введение, заключение и список использованной литературы.

Первая глава «Теоретические основы внешнеполитического анализа и процесса принятия решений» носит в целом теоретико-методологический характер. Здесь автор дает обзор основных теоретических моделей формирования внешней политики и принятия внешнеполитических решений. Особое внимание уделяется теоретическим концепциям интеграции и европеизации, использующимся для анализа и объяснения механизмов взаимовлияния политики Европейского союза в целом и входящих в него отдельных европейских государств. Наряду с теоретическими вопросами в данной главе рассматривается эволюция внешней политики ФРГ в ходе европейской интеграции и институциональных изменений в Европейском союзе.

Основные задачи своего диссертационного исследования Е.А.Крылова решает во второй главе с названием «Анализ процесса принятия внешнеполитических решений в Германии». Здесь на конкретных примерах показано как взаимовлияют друг на друга процесс принятия внешнеполитических решений на национально-государственном и на

наднациональном уровнях. В этой же главе представлен подробный авторский анализ всех перипетий, связанных с принятием решений правительства ФРГ по вопросу о реализации проекта «Северный поток – 2».

Диссертационное исследование Е.А.Крыловой основано на прочном теоретико-методологическом и источниковедческом фундаменте. Автор использует работы российских, немецких и других зарубежных специалистов в области политической науки и теории международных отношений, многочисленные официальные документы Федеративной Республики Германии и Европейского союза. Из 309 источников, включенных в библиографический список диссертации, 128 – на русском языке, а остальные источники – на немецком и английском языках.

Выводы, содержащиеся в отдельных параграфах и главах, а также в заключении диссертации носят самостоятельный и обоснованный характер. Материалы диссертации могут быть использованы для дальнейших теоретических исследований процесса принятия внешнеполитических решений, для анализа внешней политики ФРГ и развития российско-германских отношений.

Текст диссертации написан хорошим литературным языком и читается с интересом.

Наряду с несомненными достоинствами, в диссертации Е.А.Крыловой можно отметить некоторые недостатки. В качестве замечаний и пожеланий можно высказать следующее:

1. В работе недостаточно внимания уделяется личностным, социально-психологическим и политико-психологическим аспектам процесса принятия внешнеполитических решений.

2. При анализе процесса принятия внешнеполитических решений на национальном уровне в ФРГ можно было бы больше внимания уделить партийному фактору, а при анализе процесса принятия внешнеполитических решений на наднациональном уровне больше внимания уделить тому обстоятельству, что Германия, помимо членства в ЕС, является также и членом НАТО.

3. Третий параграф второй главы, который называется «Проект «Северный поток – 2» во внешнеполитическом измерении» несколько выпадет из общего контекста диссертационного исследования. Он посвящен весьма актуальному, но все-таки частному вопросу. Сам по себе этот параграф весьма интересен и информационно насыщен. Его можно было бы развернуть в самостоятельную работу. Так же следует отметить, что в процессе подготовки диссертации к защите ряд высказанных в данном параграфе суждений и прогнозов уже устарел.

В целом рецензируемая работа вносит определенный вклад в политическую науку. Диссертация Крыловой Екатерины Александровны на тему: «Процесс принятия внешнеполитических решений в Федеративной Республике Германии», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Крылова Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Член диссертационного совета
доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры международных
политических процессов
факультета политологии СПбГУ



Ланцов С.А.

26 августа 2021 года